

معاون سازمان بهزیستی:

# افراد معلول خیلی به فکر استخدام دولتی نباشند

معلولیت به معنای محرومیت نیست و هیچ انسانی به دلیل داشتن نقص یا کاستی جسمی از حقوق انسانی و بشری خود محروم نمی‌شود و هیچ فرد دیگری هم حق ندارد که حقوق و کرامت شخص دارای معلولیت را خدشه‌دار کند. همه افراد جامعه مسئولیت دارند که با حفظ کرامت انسانی معلولان، حقوق آنان را رعایت کنند و کاملاً طبیعی است که جامعه نیز برای دسترسی افراد دارای معلولیت به حقوق و جایگاه انسانی‌شان باید راهکارهای مناسب و سهولت‌های لازم را فراهم کند، اما توجه دولتمردان و مسئولان به این قشر از جامعه کم است. درباره چرایی این موضوع با حسین نحوی نژاد، معاون توانبخشی سازمان بهزیستی کشور، به گفت‌وگو نشستیم که در پی می‌آید:



پرسش: جالبینوسی

■ مستمري معلولان در سال ۹۸ چه میزان افزایش دارد؟

در سال ۹۶ از محل حذف پارانه افراد پر درآمد، مستمري ۵۳ تا ۱۰۰ هزار تومانی حدود ۳ و نیم برابر شد، در سال ۹۷ نیز دو اتفاق دیگر رخ داد، نخست اینکه مستمري‌ها در مجموع ۱۴ درصد رشد داشتند و افراد زیادی را که پشت نوبت بودند، توانستیم وارد لیست مستمري بگیران کنیم. از زمانی که بهزیستی فعالیت خود را آغاز کرد تا ابتدای سال ۹۷، ۳۲۰ هزار معلول مستمري بگیر داشتیم که در سال ۹۷ نیز ۵۰ هزار نفر به این لیست افزوده شد. قانون برنامه ششم ملزم کرده که باید هر ساله مستمري‌ها ۲۰ درصد دستمزد شورای عالی کار باشد که بنابر این قانون مستمري‌ها ۱۰ تا ۱۵ درصد خواهد داشت.

■ آیا این مبالغه با این میزان تورم برای یک معلول کافی است؟

این صحبت صحیح است، حتی اگر تورم وجود نداشت این رقم‌ها ناچیز است، ما باید به امکانات کشور توجه کنیم. جایگاهی که از ابتدا به معلولان داده شده، ضعیف بوده است، وقتی که جایگاهی کف در عمیق باشد، اگر بیست متر خاک هم ریخته شود، باز هم

یادداشت

آنچه در ورزشگاه‌های فوتبال می‌گذرد...

## کرامت انسانی لگدمال بر چمن سبز



فانزه ناصح، دکترای روانشناسی عمومی

۲۹۵ زخمی و یک فوتی، حاصل جنگ و نزاع میان دو کشور نیست؛ بلکه نشانه خشم شماری از هواداران باشگاه‌های فوتبال سپاهان - پرسپولیس به روند و نتیجه بازی است. خشمی که فقط به فحاشی و شعارهای توهین آمیز ختم نشد و با پر تاب سنگ و شکستن صندلی‌های استادبوم و پر تاب آن‌ها بر سر و جان یکدیگر و همچنین وقوع ضرب و جرح میان هواداران دو تیم به اوج خود رسید و جنگی خونین را به راه انداخت، گویی که یکبارگی تن به تن در حال وقوع است. براسنی شکل گیری این حجم از خشم آن هم صرفاً برای یک بازی باشگاهی در لیگ ایران که تازه مهم‌ترین مسابقات کشور هم محسوب نمی‌شود از کجا نشأت می‌گیرد؟ بروز و نمود این همه خشم و خشمی در یک بازی فوتبال طبیعی به نظر می‌رسد؟ پرسش اساسی آن است که آیا فوتبال عامل این جنگ و جدل هاست

به‌قله نمی‌رسد و همیشه تفاوت باید بگران وجود دارد، همانطور که گفتم، این حرف درست است و همه بر آن اذعان دارند، اما امکانات کشور فعلاً اجازه نداده که این جایگاه را تقابلی کند. **■ کمک هزینه لوازم بهداشتی بر چه اساسی به معلولان داده می‌شود؟ آیا احتمال قطع کمک هزینه‌ها وجود دارد؟**

کمک هزینه لوازم بهداشتی تا قبل از سال ۹۷ به کسی داده نمی‌شد، ما خودمان تهیه می‌کردیم و در اختیار قرار می‌دادیم. قبل از سال ۹۷ زمه‌هایی به گوش می‌رسید که بنابر تحریم‌ها، قرار است گرانی شود، فکر کردیم تا ما بخواهیم تهیه کنیم و در اختیار آنها قرار دهیم مشکلاتی ایجاد می‌شود، چون معلولان نیاز شدیدی دارند، از همین روز تصمیم گرفتیم به حساب آنان ۱۰۰ هزار تومان وارز کنیم، این تصمیم بنده بوده که این رقم برای ۲۵ تا ۲۴ هزار نفر وارز شود. بنابر این ما فعلاً رقمی را برای افراد وارز نکرده‌ایم که در حال حاضر قطع شده باشد. سازمان لوازمی مانند سونده، گاز استریل بتادین و جیب‌زخم، تشک مواج و تجهیزات ارتیه می‌کنند و در اختیار آنان قرار می‌دهد.

■ چه میزان کمک هزینه خرید تجهیزات پزشکی به معلولان داده می‌شود؟

این مورد نیز در سال ۹۷ دچار مشکل شد، در گذشته ویلچر را با قیمت ۵۵۰ هزار تومان خریداری می‌کردیم، اما در حال حاضر یک میلیون و ۴۰۰ هزار تومان شده است، پوشینه‌ای که قبل از سال ۹۷، ۲۹۰ هزار تومان بوده در یک مقطعی ۱۶۰ هزار تومان پرداخت می‌کردیم، اما کسی نبود که به ما بفروشد، علاوه بر اینکه بودجه آن قدر رشد نداشته و تورم نیز تاثیر خود را گذاشته است. می‌توان گوشت مصرف نکرده، اما به یک معلول بستر گرا که کنترل ندارد نمی‌توان گفت که پوشینه استفاده نکند، زبر معلول دچار زخم و مشکلات می‌شود. مانیز در این مورد بسیار آسیب دیدیم، بر این اساس مسئله را مدیریت و بخشی از اعتبار را به حساب خودشان وارز کردیم. همچنین کار خانجاتی که تولیدات داخلی دارند را شناسایی کردیم تا از آن‌ها خریداری صورت گیرد.

در زمینه تجهیزات پزشکی مانند سمعک بخشی که وارداتی بود با وزارت بهداشت هماهنگ شد تا به آن ارز دولتی ۴۲۰۰ تومانی تعلق گیرد. در بخش واردات قیمت‌ها زیاد فرقی نداشت، اما متأسفانه در بخش تولیدات داخلی قیمت‌ها افزایش داشت با اینکه نباید اینگونه می‌شد، اما چون در برخی از قطعات وابستگی به خارج وجود داشت و ارز هم نداشتند، قیمت تجهیزات

بسیاری از افراد از کیفیت محصولات تولید داخلی ناراضی هستند، آیا شما این را تایید می‌کنید؟

این موضوع طبیعی است و من نیز

آن را قبول دارم، وقتی که ویلچرهای میرالمان و سانرایز آمریکار با کیفیت تک البرز مقایسه می‌کنیم متوجه کیفیت آنها می‌شویم، اما چاره‌ای نداریم، اگر بخواهیم ویلچر میرا تهیه کنیم، مدل ساده آن ۱۰ میلیون است، در حالی که من با آن پول ۱۰ ویلچر تهیه می‌کنم و به ۱۰ نفر می‌دهم، وقتی یک معلول روی ویلچر می‌نشیند و برایش مشکل ایجاد می‌شود، قطعاً کیفیت ناراضی است. در سال‌های اخیر تلاش‌ها رویه جلو است، اما قاعدتاً تا زمانی که ما به‌صورت رسمی همه معلولین جسمی - حرکتی خواهان ویلچر برقی، با کیفیت و سبک هستند، یک ویلچر آلمانی را یک فرد به راحتی می‌تواند حمل کند، اما ویلچر ساخت داخل اینقدر سنگین است که شاید یک فردی که کارآموز نباشد نتواند آن را بلند کند یا بنابر بلند کردن متعدد دچار کمردرد شود. تشک‌های مواجی که ما تولید می‌کنیم حتی با تشک‌های مواج کره نیز قابل مقایسه نیست، این مسائل واقعا وجود دارد و من آن‌ها را تکذیب نمی‌کنم، چاره چیست؟

■ وضعیت بودجه‌ای سازمان بهزیستی را در سال جاری چطور ارزیابی می‌کنید؟

سال جاری وضعیت اعتبارات بهتر می‌شود، چون قرار است اضافه شود. قاعدتاً من نمی‌توانم همه قانون را اجرا کنم، اما می‌توانم این نقاط ضعف را جبران کنم. این موارد پول‌های کلان نمی‌خواهد به عنوان مثال درار تولیدی فنی ما شاید ۱۵ میلیارد در کشور هزینه کنیم، اما اگر این مقدار ۳۰ میلیارد تومان شود، بسیاری از مشکلات مردم رفع خواهد شد. این رقم‌ها درشت و کلان نیست، رقم‌های درشت برای اشتغال، مسکن و مستمري‌ها است ما امسال برای مناسب سازی ۳۵ میلیارد تومان پول داشتیم، اما اگر امسال این مبلغ به ۷۰ میلیارد تومان برسد، کل مشکلات حل می‌شود.

■ یکی از گلابه‌های معلولان وضعیت اشتغال و عدم اجرای قانون حق استخدام آنان است، سازمان بهزیستی برای حل این مسئله چه کرده است؟

در سهمیه دیگر مشکل نداریم، در حال حاضر مشکل اساسی ما این است که دولت استخدام نمی‌کند، اتفاق خوبی که سال گذشته رخ داد، این بود که سازمان اداری استخدامی کشور سهمیه معلولان را حفظ کرد، در حالی که قبلاً این سهمیه حفظ نمی‌شده، این معنای آنکه اگر شرایطی به وجود می‌آید که معلول نمی‌توانست در آزمون شرکت کند و در مصاحبه رد می‌شد، سهمیه آن هم از بین می‌رفت، اما در حال حاضر سهمیه حفظ می‌شود، یعنی اگر قرار است ۱۰۰ سهمیه برای استخدام وجود داشته باشد، ۳۰ سهمیه برای معلولان است و

توسعه ایرانی

از گوشه و کنار

رئیس سازمان بهزیستی خبر داد: اعزام ۲۶۵ تیم روانشناسی به ۱۳ استان سیل زده



رئیس سازمان بهزیستی از اعزام ۲۶۵ تیم روانشناسی و مددکاران اجتماعی به ۱۳ استان سیل زده خبر داد.

به گزارش ایسنا، وحید قبادی دانا، در سومین همایش بزرگداشت روز روانشناس و مشاور گفت: کشور ما بسیار حادثه‌خیز است و زمانی که حادثه اتفاق می‌افتد ممکن است افسردگی، اضطراب، خودکشی، خشونت و کودک‌آزاری بروز یابد و نقش سازمان نظام روانشناسی و خانه روانشناسان و تشک‌ها در این میان می‌تواند مهم باشد.

وی با اشاره به سیل اخیر گفت: سازمان بهزیستی در قالب ۲۶۵ تیم در ۱۳ استان و با مشارکت روانشناسان و مددکاران اجتماعی به صورت داوطلب در منازل مردم حضور پیدا کرد و در زمینه شناسایی، مداخلات زود هنگام و ارجاع به مجموعه‌های روانشناسی وارد عمل شد.

وی افزود: بهزیستی به وظایف خود نمی‌رسد مگر اینکه از مشارکت مردم استفاده کند، این مشارکت در قالب سمن‌ها و ان‌جی‌او‌ها و سازمان‌هایی بر مبنای اجتماع محور می‌تواند شکل گیرد، اهتمام این است که آن را به صورت سازمان یافته ادامه دهیم.

پرونده قضایی در طرح «امنیت اخلاقی» تشکیل نمی‌شود

فرمانده انتظامی تهران بزرگ نیز در ادامه این همایش با بیان اینکه این روزها بحث «امنیت اخلاقی» مطرح است، گفت: امروز با رشد و تحول و همیاری که در نیروی انتظامی ایجاد شده، اینگونه نیست که هر کسی را که به آگاهی و کلاتری وارد شد، بلافاصله پرونده قضایی او را تحویل دستگاه قضایی دهیم؛ ما رویکردمان را عوض کرده‌ایم.

سردار حسین رحیمی با بیان اینکه یکی از بخش‌های کار معاونت اجتماعی روانشناسی، مشاوره و کمک به افراد آسیب‌زده است، آنها را یادآور شد: بیش از ۸۵ درصد از پرونده‌هایی که به کلاتری‌ها وارد می‌کنند به جای اینکه به دادرسی برود امروز با حضور مشاور و مددکار به صلح و سازش منجر می‌شوند. این اتفاق بزرگی است که در کشور رخ داده است.

رحیمی با بیان اینکه این روزها بحث امنیت اخلاقی مطرح است، گفت: بنده رفتاری در منزل دارم و یک رفتاری در کوچه و خیابان که به آن مراکز و اماکن عمومی می‌گویم که بالاخره باید قوانین را رعایت کنیم. در بحث امنیت اخلاقی عمومی، آنها را که در جامعه ایران حرکت می‌کنند باید شناسایی و رعایت کنند؛ حتی این افراد بحث پرونده قضایی و دادرسی نخواهند داشت و جمعی از خواهران و افرادی که جزو معاونت اجتماعی هستند بیشتر بحث مددکاری و مشاوره را برای این افراد انجام می‌دهند. ■■■

معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده: خانوادها دچار بحران تنهایی هستند

معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده گفت: خانواده‌ها نمی‌توانند به خوبی با هم ارتباط برقرار کنند؛ کیفیت ارتباطات به شدت مختل شده، سوء تفاهم بالا و قدرت شنیداری و درک پایین است که این موارد مناسبات اجتماعی را دچار مشکل می‌کند.

به گزارش ایسنا، معصومه ابتکار در جلسه شورای اداری استان که در استانداری خراسان رضوی برگزار شد، بیان کرد: خانواده‌ها در دنیا بحران تنهایی دارند و دچار آسیب‌های شدیدی شده و انسجام خود را از دست داده‌اند، حفظ انسجام خانواده در دستور کار قرار داده‌ایم که یک مفهوم آن کاهش طلاق است. این امر در استان اجرا شده و موفق هم بوده است.

ابتکار خاطر نشان کرد: از سال گذشته گفت‌وگوی خانواده در حال اجرا بوده و در استان نیز اجرا شده است. با مشارکت و همیاری تمام دستگاه‌ها، هم‌زمان گفت‌وگوی بین‌نسلی را با همکاری وزارت آموزش و پرورش اجرا می‌کنیم. تفاهم‌نامه‌ای را نیز با وزارت علوم امضا کردیم تا تقویت مهارت‌های ارتباطی و گفت‌وگو در دانشگاه‌ها و تشک‌های دانشجویی اجرا شود. تنش‌ها را می‌توانیم با مفاهمه و گفت‌وگو حل و فصل کنیم.



استخدام‌های دولت کم و سهمیه معلولان ناچیز است، به همین علت است که می‌گوییم معلولان خیلی به فکر استخدام دولتی نباشند و بر مهارت آموزی، کسب و کارهای خرد و تدریس تکیه کنند، حتما نیاز نیست که فرد پاداشته باشد تا بتواند روان شناس خوبی باشد

برای آنها می‌ماند، حتی اگر امسال نیز استفاده نشود به سرجمع سال آینده اضافه می‌شود. در گذشته معلولان را در آزمون‌ها و مصاحبه‌ها رد می‌کردند، اما در حال حاضر با حضور نماینده سازمان بهزیستی آن آزمون‌ها برگزار می‌شود.

مشکل اساسی معلولان کشور این است که فکر می‌کنند، دولت سالی یک میلیون استخدام می‌کند و ۳۰ هزار آن سهم معلولان است، در صورتی که ممکن است کل استخدام‌ها در کشور در سال ۱۰۰۰ مورد باشد اما سهمیه معلولان ۳۰ تعداد است که اگر بین استان‌های کشور تقسیم شود، در هر استان یک نفر استخدام می‌شود و کسی هم عملاً متوجه نمی‌شود. به همین علت است که می‌گوییم معلولان خیلی به فکر استخدام دولتی نباشند و بر مهارت آموزی، کسب و کارهای خرد و تدریس تکیه کنند، حتما نیاز نیست که فرد پاداشته باشد تا بتواند روان شناس خوبی باشد.

■ آیا بهزیستی به عنوان نهاد حمایتی از معلولان فاغ التحصیل رشته روانشناسی در قالب تیم‌های مشاوره‌ای استفاده می‌کند؟

با خانه نشستن به کسی کار نمی‌دهند، معلولان هم باید به دنبال کار باشند، آن‌ها باید در آزمون شرکت کنند و بعد در اولویت قرار گیرند، آن‌ها فکر می‌کنند سازمان بهزیستی یکی از کارخانه تولید کار دارد و می‌تواند همه را استخدام کند، در صورتی که ما نمی‌توانیم یک میلیون نفر را استخدام کنیم. این استدلال نادرست است که همه معلولان باید در بهزیستی کار کنند به عنوان مثال مگر ممکن است، همه افرادی که بیمار هستند در وزارت بهداشت کار کنند؟

در حال حاضر ۷ درصد از کارکنان بهزیستی معلول و مشغول کار هستند.

از جمله عوامل دیگری که می‌تواند در شکل گیری خشونت تماشاگران نقش داشته باشد می‌توان به واکنش‌های بعضاً سختگیرانه و سنسجیده نیروهای حافظ نظم و کنترل اجتماعی، داور و جانبدارانه و غیر منصفانه، رفتارهای نامناسب بازیکنان داخل زمین، رفتارهای تحریک کننده لیدرها و کادر فنی، مشکلات اجرایی برگزاری بازی، نارسایی‌های امکانات رفاهی، دگرگونی در الگوهای اوقات فراغت، گسترش شهرنشینی، اهمیت یافتن فوتبال و نقش هویت بخش آن برای طرفداران اشاره کرد.

بدیهی است، مقابله با خشونت‌های کلامی و مجازی و فیزیکی در فوتبال ایران، نیازمند یک برنامه‌ریزی درست با تکیه بر تخصص‌های ویژه نظیر روانشناسی، جامعه‌شناسی، علوم تربیتی و بدنی، مدیریت اجتماعی و طراحی شهری در حوزه ورزشی است که البته این موضوع نیاز به مدل توجیه بیشتر مسئولین فرهنگی کشور دارد چرا که موضوع پرخطر و حساس است. بنابراین ضرورت دارد تا هر چه زودتر تمهیداتی اتخاذ شود که با پرداختن به برنامه‌های فرهنگی و الگوسازی‌های مناسب، از گسترش خشونت در سطح کلان جامعه جلوگیری شود.

داوران است. اقدام به پر تاب مواد مختلف به داخل زمین، تخریب وسایل ورزشگاه‌ها و درگیری‌های فیزیکی با دیگر افراد نیز از مواردی است که تحت عنوان خشونت فیزیکی مورد مطالعه قرار می‌گیرد. از این رو، باتوجه به بررسی رفتارهای پرخطر تماشاگران و خشونت آمیز تماشاگران ورزش فوتبال می‌توان علل و عوامل مختلفی را در پدیده‌ای خشونت چه از نوع کلامی و چه از نوع فیزیکی در نظر گرفت که بطور کلی در سه گروه اجتماعی، فرهنگی و روانی جای گرفته‌اند.

به باور کارشناسان یکی از مهمترین علت‌های رفتارهای پرخطر تماشاگران هواداران و بروز خشم‌های انفجاری فوتبال در ایران، نبود آزادی بیان، فشارهای اقتصادی و سیاسی، سقوط فرهنگ و اجتماعی و اخلاقی و همچنین پررنگ شدن مسائل قومیتی و هویتی است. بنابر این می‌توان گفت فقر فرهنگی و مشکلات اقتصادی از مهمترین دلایل رشد بی‌رویه این ناهنجاری‌ها است. به عبارتی وقتی فرد فضایی را برای بیان اعتراض به افزایش قیمت‌ها و هزینه‌های زندگی و نبود امکانات رفاهی خود نمی‌بیند، با مشکل روبه‌رو می‌شود. در این صورت وقتی مکانی را برای تخلیه هیجان خود می‌یابد، تلاش می‌کند این هیجان را با خشونت و داد و فریاد بیرون بریزد و استادیوم‌های ورزشی مکان مناسبی برای تخلیه هیجان و خشم سرکوب شده است.